










Полно
стью 

устраи
вает; 

1; 18,3

Частич
но 

устраи
вает; 
1; 47

Скоре
е 

устраи
вает; 

1; 26,2

Не 
устраи
вает; 
1; 8,5

Полностью устраивает Частично устраивает

Скорее устраивает Не устраивает

Полно
стью 

устраи
вает; 

1; 19,2

Частич
но 

устраи
вает; 

1; 49,5
Скоре

е 
устраи
вает; 

1; 19,6
Не 

устраи
вает; 

1; 11,6

Полностью устраивает Частично устраивает

Скорее устраивает Не устраивает



5-
очень 
высок
ий; 1; 

21

4-
скорее 
высок
ий,чем 
низкий
; 1; 42

3-
средн
ий; 1; 

28 2-
скорее 
низкий
,чем 

высок
ий; 1; 

7
1-

низкий
; 1; 2

5-очень высокий

4-скорее высокий,чем низкий

3-средний

2-скорее низкий,чем высокий

1-низкий

5-
очень 

высоки
й; 1; 
20,4

4-
скорее 
высоки
й,чем 
низкий

; 1; 
41,9

3-
средни

й; 1; 
28,5

2-
скорее 
низкий
,чем 

высоки
й; 1; 
5,9

1-
низкий
; 1; 3,2

5-очень высокий

4-скорее высокий,чем низкий

3-средний

2-скорее низкий,чем высокий

1-низкий



Полно
стью 

удовле
творен

; 1; 
38,2

Удовле
творен 

; 1; 
36,9

Скоре
е 

удовле
творен

; 1; 
10,7

Скоре
е не 

удовле
творен
; 1; 7,6

Не 
удовле
творен
; 1; 6,6

Полностью удовлетворен
Удовлетворен 
Скорее удовлетворен
Скорее не удовлетворен
Не удовлетворен

Полно
стью 
удовл
етворе

н; 1; 
31,8

Удовл
етворе
н ; 1; 
39,5

Скоре
е 

удовл
етворе

н; 1; 
11,8

Скоре
е не 

удовл
етворе

н; 1; 
6,7

Не 
удовл
етворе

н; 1; 
10,3

Полностью удовлетворен
Удовлетворен 
Скорее удовлетворен
Скорее не удовлетворен
Не удовлетворен



Да, 
влияет

; 1; 
52,7

Скоре
е  

влияет
; 1; 
22,1

Скоре
е не 

влияет
; 1; 
11,1

Не 
влияет

; 1; 
12,8

Затруд
няюсь 
ответи
ть; 1; 
1,3

Да, влияет

Скорее  влияет

Скорее не влияет

Не влияет

Затрудняюсь ответить

Да, 
влияет

; 1; 
42,9

Скоре
е не 

влияет
; 1; 28

Скоре
е не 

влияет
; 1; 8,6

Не 
влияет

; 1; 
16,6

Затруд
няюсь 
ответи
ть; 1; 4

Да, влияет

Скорее не влияет

Скорее не влияет

Не влияет

Затрудняюсь ответить



Невоз
можно

; 1; 
38,7

Допуск
ается, 

в 
некото

рых 
случая

х; 1; 
42,2

Да, 
возмо
жно; 1; 

19,1

Невозможно

Допускается, в некоторых случаях

Да, возможно

Невоз
можно
; 1; 38

Допуск
ается, 

в 
некото

рых 
случая

х; 1; 
51 Да, 

возмо
жно; 1; 

11

Невозможно

Допускается, в некоторых случаях

Да, возможно



Неула
та 

контра
кта; 1; 

7,4

Больш
ой 

объем 
задан

ий 
перед 
сессие
й; 1; …

Предв
зятое 
отнош
ение 
препо
давате
лей к 

ним; …

Языко
вой 

барье
р; 1; 
7,1

Затруд
няюсь 
ответи
ть; 1; 
13,1

Не 
сталки
вались 

; 1; 
51,8

Неулата контракта

Большой объем заданий перед сессией

Предвзятое отношение преподавателей к ним

Языковой барьер

Затрудняюсь ответить

Не сталкивались 

Неула
та 

контра
кта; 1; 

9,2

Больш
ой 

объем 
задани

й 
перед 
сессие
й; 1; …

Предв
зятое 
отнош
ение 
препо
давате
лей к 

ним; …

Языко
вой 

барьер
; 1; 9,2

Затруд
няюсь 
ответи
ть; 1; 
9,7

Не 
сталки
вались 

; 1; 
55,9

Неулата контракта

Большой объем заданий перед сессией

Предвзятое отношение преподавателей к ним

Языковой барьер

Затрудняюсь ответить

Не сталкивались 



Преде
льно 

объект
ивно; 

1; 37,7

В 
некото

рой 
степен

и 
объект
ивно; 

1; 59,6

Скоре
е не 

объект
ивно; 
1; 2,7

Крайн
е не 

объект
ивно; 
1; 0,3

Предельно объективно

В некоторой степени объективно

Скорее не объективно

Крайне не объективно

Преде
льно 

объект
ивно; 
1; 42

В 
некото

рой 
степен

и 
объект
ивно; 

1; 55,3

Скоре
е не 

объект
ивно; 
1; 2,7

Крайн
е не 

объект
ивно; 
1; 0

Предельно объективно

В некоторой степени объективно

Скорее не объективно

Крайне не объективно



Да, 
сталки
вались

; 1; 
34,6

Затруд
няюсь 
ответи
ть; 1; 
65,4

Да, сталкивались

Затрудняюсь ответить

Да, 
сталки
вались

; 1; 
31,6

Затруд
няюсь 
ответи
ть; 1; 
68,4

Да, сталкивались

Затрудняюсь ответить



Повыс
ит 

качест
во 

препо
даван
ия; 1; 
12,7

Стиму
лиров
ание 

добро
совест
ного 

отнош
ения …

Четкое 
отсле
живан

ие 
резуль
татов 
сесии 

и …

Обеспечить 
честность и 

прозрачность 
работы 

деканатов и 
кафедр; 1; 

30,3

Повышение 
заработной 

платы 
преподавате
лям; 1; 8,3

Стимулирова
ние 

студентов к 
учебе; 1; 31,4

Повыс
ить 

качест
во 

препо
даван
ия; 1; 
15,5

Стиму
лиров
ание 

добро
совест
ного 

отнош
ения …

Четкое 
отсле
живан

ие 
резуль
татов 
сесии 

и …

Обеспечить 
честность и 

прозрачность 
работы 

деканатов и 
кафедр; 1; 

16,5
Повышение 
заработной 

платы 
преподавате
лям; 1; 11,2

Стимулирова
ние 

студентов к 
учебе; 1; 28,1



В 
тестов

ой 
форме

; 1; 
66,9

В 
письм
енной 
форме

; 1; 
24,5 В 

устной 
форме
; 1; 8,6

В тестовой форме

В письменной форме

В устной форме

В 
тестов

ой 
форме

; 1; 
48,9

В 
письм
енной 
форме
; 1; 25

В 
устной 
форме

; 1; 
26,1

В тестовой форме

В письменной форме

В устной форме



 По итогам анализа полученных данных в ходе 
социологического исследования можно сделать 
следующие выводы (рекомендации):

 Основная масса опрошенных выражают в целом 
удовлетворенность организацией учебного процесса в 
УНПК МУК.   

 На настоящий момент проблема качества образования 
находится в фокусе внимания студентов и оценивается 
весьма негативно. В сложившихся обстоятельствах, 
необходимость принятия неотложных мер по повышению 
качества образования должна стать приоритетной задачей 
УНПК МУК.

 Доминирующей частью респондентов отмечена достаточно 
высокая степень объективности преподавателей при 
оценке знаний студентов.



 Следует обратить внимание преподавателей на учет 

посещаемости студентов при принятии зачетов/экзаменов, 

так как значительная часть опрошенных отметила, что 

некоторые преподаватели не учитывают посещаемость, а 

зачастую выставляют оценки тем, которые вовсе не 

посещали занятия. Подобное обстоятельство подрывает 

педагогические принципы объективности, непредвзятости, а 

также может отрицательно сказываться на взаимоотношениях 

студенчества и преподавательского состава, и на самой 

посещаемости студенческого контингента.

 Исследование выявило по всем факультетам значительное 

количество тех категорий студентов, которые допускают 

возможность сдачи сессии без учета модульных баллов. На 

наш взгляд, это является косвенным сигналом о нарушениях 

установленной учебной процедуры, а также о коррупционных 

проявлениях.



 В целом, внушительная часть исследованного массива студентов 

сдали зимнюю сессию без каких-либо трудностей. Тем не менее, 

выявлен широкий спектр «сессионных» трудностей, которые имеют 

свою специфику в зависимости от того или иного факультета. 

Причины, по которым не удалось сдать сессию, продиктованы в 

равной мере как объективными (т.е. касающиеся университета, 

например, оплата контракта), так и субъективными факторами (т.е. 

относящиеся к самой личности студента, например, не справился с 

большим объемом задач).

 Практически третья часть (около 30%) опрошенных сталкивались 

лично с различными негативными явлениями во время сдачи 

сессии. Такая тенденция наблюдается по всем направлениям и 

специальностям. Несмотря на то, что лишь каждый десятый 

студент решился привести конкретные примеры негативных сторон 

сессионного процесса, факты коррупции (взяточничество, 

требование подарков и др.) достаточно ясно формулируется в 

ответах студентов. Мы полагаем, что в силу известных причин, 

опрошенные скрыли реальный уровень коррупции.



 По доминантному мнению студентов, для искоренения негативных 

проявлений в университете, необходимо, прежде всего, 



 По доминантному мнению студентов, для искоренения негативных 
проявлений в университете, необходимо, прежде всего, 
совершенствовать систему преподавания, т.е. «повысить качество 
преподавания», «четко отслеживать результаты сессии» и 
«стимулировать добросовестное отношение студентов к учебе» 
(регулярная посещаемость, успеваемость и т.д.).

 В условиях жесткой конкуренции между вузами страны следует 
обратить пристальное внимание на качество преподавания, 
компетенции и педагогический потенциал преподавателей. 
Целесообразно разработать определенные критерии качества 
преподавания (с учетом прогрессивных мировых практик), которые 
«подтянули» бы и стимулировали педагогическое 
самосовершенствование действующих преподавателей, а также 
способствовали бы набору профессионалов. 

 10. Тестовая форма сдачи поддерживается подавляющим 
большинством студентов, представителями всех курсов. Вместе с 
тем, учитывая долю старшекурсников, высказавшихся также в 
пользу письменной формы сдачи, целесообразно продумать 
формат принятия сессий на предмет сочетания тестовых и 
письменных видов сдачи зачетов/экзаменов.




